

花式“蹭凉”，期待服务与文明双向奔赴

长沙众多商场、药店、图书馆、博物馆成避暑地 工作人员：欢迎来“蹭”，但要注意姿势



扫码看视频

连日来，“湖南高温将超长待机”“被湖南的桑拿天蒸服了”“长沙人离烤肉只差一把孜然了”等高温话题频频冲上热搜。在热浪的冲击下，市民们走进商场、图书馆、博物馆等地“蹭凉”。高温天气不仅“考验”着城市，也考验着市民的素养。公共场所对市民“蹭凉”有着什么样的举措？市民是否自觉遵守文明秩序？7月16日，三湘都市报记者就此进行了走访。

众多商家笑纳“蹭凉族”

16日中午12时左右，记者在泊富国际广场商场一楼遇到了正在纳凉的黄奶奶。

“我最近一直在这边休息。”黄奶奶今年71岁，她每天都会到泊富商业广场或旁边的富兴商场纳凉。“商场里面有空调，还会放音乐，我在这舒服又放松。”

记者向商场保洁人员了解到，暑假到来，商场客流量明显增加了。

“许多家长选择在这个时候带孩子来商场，享受亲子时光。”商场电玩城的前台工作人员也反映，近期家长带孩子来玩的情况变多了。“其实客流就是商机，不管顾客是消费还是‘蹭凉’，只要到店就给我们增加了客流，销量肯定也会有所上涨。”

走在街头，一家药房吸引了记者的目光，记者注意到药房内布置了众多桌椅，有市民在休息区翻阅药房提供的医药知识手册，有的则在和店员交流用药注意事项，不少市民在购药后选择在店内稍作停留，享受片刻清凉。

店员向记者解释说，“天气炎热，前来买药的市民一般会选择在店内吹吹空调，休息一会儿。”店员补充道，虽然很少有专门来纳凉的市民，但如果有人想进来吹空调，药房也不会阻拦。“我们药房没有中药柜所以没有提供凉茶，但我们会提供免费的白开水。”

博物馆图书馆休息区紧张

在湖南省少年儿童图书馆，有不少家长带着孩子正在阅读。一楼的儿童阅览室里，记者注意到了正在陪孩子的李女士。

“我们也是最近才知道这有个儿童图书馆，这里环境好又凉快，孩子能在这里看书，我也舒服。”李女士告诉记者，家里孩子今年4岁，正是看绘本的年纪，早上起床后她就会带着孩子来图书馆，直到吃中饭再回去。

图书馆工作人员介绍，每到周六、周日，图书馆基本上就处于爆满状态，暑假也是高峰期，很多家长会选择带孩子来图书馆看书。

下午1时30分许，长沙博物馆入口处有不少游客在排队入馆。在等候区，博物馆设置了免费茶水和藿香正气水供游客取用。

初三的滕同学家住在博物馆附近，当天专门带亲戚来参观。“博物馆离我家近，过来比较方便，而且天气炎热，我想带他们去一个凉快的室内景点，既能参观又能乘凉。”她解释。

在现场，记者随机采访了几名正在休息的游客。他们多为暑期来长沙游玩的外地游客，他们向记者表示，暑期旅行，舒适度也是考虑的重要因素。

进入大厅，原本宽敞的台阶被隔出了一小片休息区，上面坐满了前来参观的市民、游客。据博物馆工作人员介绍，暑期客流量增加，休息区紧张，所以用隔离带隔出了一片区域供游客休息。

“如果有游客坐在隔离带之外，影响了通行游览，我们会进行提醒，此外，有游客做出脱鞋等不文明行为，我们也会及时制止。”该工作人员说。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 罗艾敏
通讯员 龙羽茜 朱静怡



7月16日，不少长沙市民在商场、地铁站、图书馆内纳凉休闲。高温酷暑天气，长沙多个室内公共场所陆续打开空调，为市民提供了免费的纳凉空间。 刘贵香 摄

连线

省住建厅发布 夏季高温施工安全提示



扫码看视频

三湘都市报7月16日讯 今日，为切实加强夏季天气房屋市政工程安全防范工作，湖南省住建厅发布《夏季高温天气建筑施工安全提示》。该厅要求，施工单位要强化防暑降温管理，对身体状况不适合高温环境的人员调整岗位，合理安排施工现场环境和施工时间，开展作业人员应急知识培训和应急预案演练，准备降温饮料和必需的药品。

同时，施工单位还应强化临时用电和消防管理，对施工现场的物品和设备进行清理和检查，加强生活区用电安全管理，防止高温和雷雨天气引发火灾爆炸事故。

■文/视频 全媒体记者 卜岚
通讯员 申佳鹭

分镜头

长沙地铁站设“纳凉区” 呼吁文明“蹭凉”别躺卧



扫码看视频

三湘都市报7月16日讯 在户外多走几趟，都会变成“熟人”。在体感温度38℃以上的长沙，恨不得24小时常驻空调房。于是地铁站成了不少市民“蹭空调”的好去处。7月15日，记者了解到，目前不少的长沙地铁站设有“文明休息区”可供市民游客纳凉休息。

设置休息区，配备防暑药品

15日正午，室外温度37℃，记者来到文昌阁地铁站。从4号口而入，看到一个文明休息区，配备了座椅，站内冷气十足，室温在26℃左右，十分清爽凉快。不少“地铁纳凉族”在此休息，有的坐着打盹，有的坐在椅子上聊天。吴爹爹就是众多纳凉市民中的一位，“我在这里等孙子放学，家就住地铁站附近，这里有专门的休息区，又凉快，儿子、儿媳妇都出门上班，就到地铁站来吹吹空调，还可以省一些电费。”

“我们的文明休息区一般设置在地铁站的进站通道处，市民和游客均可来此避暑纳凉。”长沙地铁1号线文昌阁站值班站长梅晗介绍，“目前长沙地铁全线网除高架站、五一广场站、橘子洲站以外都设置了文明休息区。长沙地铁各站点均配备了充足的防暑药品，以应对乘客中暑等突发情况。”

呼吁文明“蹭凉”，别躺卧

记者了解到，长沙地铁线网各车站都设有站内通风空调系统，系统会根据外部温度实时自动调节制冷量，科学合理保障车站温度和湿度满足正常人体的最佳舒适环境。运营时间内，地铁站内的所有通风空调系统都会处于开启状态，车站的值班员也会对系统进行实时监控。

值得一提的是，在地铁站内，记者看到大部分市民游客可以做到文明纳凉，但也有小部分市民因图舒服直接把鞋脱了，躺卧在站内；还有小孩在站内嬉笑打闹的情况。

对此，长沙地铁工作人员呼吁大家，文明纳凉，遵守地铁站的规定，不在休息区内大声喧哗、赤膊赤脚、携带宠物；爱护公共设施，保持站内卫生，不在休息区吸烟、饮食、躺卧、乱吐、乱扔；听从管理指挥，不得影响车站运营秩序。 ■文/视频 全媒体见习记者 王翎玮